
До змін темпераменту, що пов’язані з
емоціями, відносять тривогу, силу / слабкість
процесів збудження, екстраверсію / інтроверсію,
імпульсивність, емоційність.

Екстраверти мають низький поріг щодо  соF
ціальних стимулів з позитивним знаком і тому
найчастіше реагують на емоції радості та заціF
кавленості. Вони більш чутливі до нагороди, а
інтроверти — до покарання. Зміна локального
кровотоку в мозку в інтровертів, на відміну від
екстравертів, виявила посилення кровотоку в
скроневих ділянках. Ці відмінності пояснюють
сильним зв’язком кори інтровертів з лімбічною
системою (мигдалеподібним тілом) – структуF
рою, яка відповідає за реакції страху. Відомо,
що руйнування мигдалеподібного тіла або
скроневої кори зменшує емоційні реакції
страху і стимулює орієнтовноFдослідницьку
поведінку, яка в нормі пригнічується оборонF
ними реакціями [1].

Існує генетична схильність до соціального
страху, що проявляється у побоюванні аудиторії.
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Дж. Каган, орієнтуючись на характеристики поF
ведінки, розрізняє загальмований і розгальмоваA
ний типи поведінки [6].

Діти з розгальмованим типом поведінки відF
значаються тим що часто розмовляють, у них
спонтанно виникають емоції. Діти із загальмоваF
ним темпераментом поводяться тихо, їх відзначає
низький поріг страху перед новим у соціальному.
У загальмованих дітей, порівняно з нормальними
дітьми, виявлено у крові кортизол — гормон стреF
су і негативних емоційних реакцій, який зберігаF
ється навіть уві сні.

Вивчення реакції немовлят на біль і соціальF
ну ізоляцію виявило стійкі індивідуальні відмінF
ності у прояві негативних емоцій — болю, гніву,
смутку, які зберігались до 4Fх місячного віку.

П. Салавей і Дж. Майер у своїй соціально
орієнтованій концепції емоційного розуму напоF
лягають на необхідності виділяти індивідуальні
відмінності, які виявляються в сукупності таF
ких властивостей, як здатність до емоційної ексF
пресії, емоційної перцепції та емпатії (пережиF
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вання). Важливість таких якостей розуму для
ділового спілкування знайшла відображення в
такому правилі: приймати на роботу за коефіціF
єнтом інтелекту (IQ), а підвищувати на посаду
за емоційним коефіцієнтом (EQ), що характеF
ризує здатність людини до емоційного спілкуF
вання [8].

П. В. Симонов у концепції про систему 4 мозA
кових структур представив індивідуальні особF
ливості взаємодії лобової кори, гіпокампа, гіпоF
таламуса і мигдалеподібного тіла не лише для
типів, які виділив ще Гіппократ, а потім науково
обґрунтував І. П. Павлов, але й властивості екF
страверсії / інтроверсії та нейротизму — основF
них вимірів темпераменту в концепції Г. Айзенка
і його послідовників (П. В. Симонов, П. М. ЄрF
шов, 1984). Система цих структур пояснює індиF
відуальну перевагу реагувати частіше певною
емоцією (рис. 1) [2, 3].

На думку П. В. Симонова, переважання у
суб’єкта функцій лобової кори і гіпоталамуса буF
де визначати актуалізацію потреб і цілеспрямоF
вану поведінку, спрямовану на її задоволення.
При цьому суб’єкт буде ігнорувати все, що відF
вертає його увагу від наміченої цілі. Такі особлиF
вості поведінки характерні для холерика, інтереF
си якого постійні, стійкі, він наполегливий у
досягненні мети.

Якщо переважає система гіпокамп — мигдаF
леподібне тіло — суб’єкт реагує на велику кільF
кість сигналів, навіть на малозначущі. Якщо люF
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дині важко виділити домінуючий мотив (мигF
далеподібне тіло), поведінка такого суб’єкта відF
значається нерішучістю, ваганням при підвищеF
ній чутливості до стимулів і схильності
переоцінювати важливість подій. Ця характериF
стика збігається з описом меланхоліка — слабкоF
го типу за І. П. Павловим.

Перевага системи гіпоталамус — гіпокамп
створює поєднання домінуючої потреби з генераF
лізованими реакціями на сигнали малоймовірF
них подій і нез’ясованого значення. Така картина
відповідає сангвініку — сильному, врівноваженоF
му типові.

Домінування системи мигдалеподібне тіло —
лобова кора визначає добре збалансовані потреF
би без виділення однієї з них. Суб’єкт із такими
властивостями ігнорує багато подій і реагує лиF
ше на високозначущі сигнали. Така поведінка
характерна для флегматика — сильного, урівноF
важеного, інертного типу.

Переважання функцій інформаційних струкF
тур — лобової кори і гіпокампа — визначає оріF
єнтацію суб’єкта на зовнішній світ і його залежF
ність від подій, що відбуваються. Такі риси
характерні для екстраверта.

Переживання мотиваційних систем (гіпотаF
ламус — мигдалеподібне тіло) характерне для
інтроверта з його стійкістю внутрішніх мотивів
і незначною залежністю від внутрішніх впливів.
Інтроверт мало спілкується, сором’язливий,
прагне до порядку.

Малоймовірні подіїВисокоймовірні події

Субдомінантні потребиДомінуюча потреба

Емоційна стабільність Нейротизм
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Рис. 1. Схема залежності параметрів екстраверсії / інтроверсії та нейротизму 
від індивідуальних особливостей взаємодії чотирьох мозкових структур 

(за П. В. Симоновим, 1987)



Отже, за концепцією чотирьох структур кожF
ний тип нервової системи пов’язаний з певною
групою емоцій. Згідно з цією моделлю поведінка
холерика цілеспрямована на задоволення стійF
кої домінуючої потреби, тому домінуючими емоF
ціями будуть гнів, агресія, лють. Поведінка меF
ланхоліка відзначається нерішучістю і має
схильність до оборони. Найбільш типові риси
для нього — страх, невпевненість, розгубленість.

Найчастіше позитивні емоції характерні для
сангвініка. Він допитливий, відкритий, має інтеF
рес до подій. Флегматик тягнеться до позитивF
них емоцій, оскільки його внутрішній світ добре
налаштований, потреби збалансовані, а система
контролю розвинена.

Внаслідок ураження передніх відділів кори і
гіпокампа змінюється поведінка, яка збігається з
посиленням інтровертності суб’єкта. РуйнуванF
ня фронтальної кори і частини ядер гіпоталамуF
са призводить до зрушення емоційної стабільноF
сті, до нейротизму.

Деякі індивідууми постійно перебувають у
стані високої активності, в той час як для інших
характерний низький рівень активності. Це
зумовило виділення такого поняття, як індивідуA
альний рівень активності.

У працях М. Закермана індивідуальний ріF
вень активності досліджувався як тенденція люF
дини до пошуку або уникання нових, складних
переживань, а також як прагнення до фізичного
і соціального ризику. Ця тенденція отримала
назву пошук відчуттів (SS). М. Закерман підF
креслював, що SS містить дещо, що стосується
властивості активності, яка проявляє себе у відF
повідях на стимули помірної і більшої інтенсивF
ності. М. Закерман розробив спеціальний опиF
тувальник, який дає змогу оцінювати тенденцію
до «пошуку відчуттів». П’ята версія М. ЗакермаF
на містила загальну шкалу і 4 субшкали, які вхоF
дили до складу загальної шкали: 4 субшкали буF
ли виділені на основі факторного аналізу [1].
Серед них:

фактор TAS — пошук нервового хвилюванF
ня та авантюрних пригод відображає прагнення
людини до небезпечних видів спорту, різних виF
дів фізичної активності з ризиком для життя;

фактор ЕS — прагнення до різноманітних
вражень, які пов’язані з подорожуванням, музиF
кою, образотворчим мистецтвом, спілкуванням
з друзями;

фактор DIS — розгальмованість, що харакF
теризує пошук соціальної і гедонічної стимуляції
за допомогою гучних вечірок, сексуальної різноF
манітності, приймання алкоголю, участі в іграх;

фактор BS — відчуття нудьги — відображає
індивідуальну нестійкість до однотипних ситуаF

70

цій і людей, а також нетерпимість, коли не можF
на уникнути таких ситуацій;

фактор G — показує загальну оцінку за 
4Fфакторними субшкалами або шкалою пошуку
відчуттів загалом.

Цікаві результати отримані про частоту серF
цевих скорочень (ЧСС), яка допомагає дифеF
ренціювати орієнтувальний та оборонний реF
флекси (ОР). 

Під час ОР спостерігається зниження ЧСС
відразу після стимулу протягом декількох сеF
кунд, тоді як поява оборонного рефлексу вираF
жається у короткочасному фазичному зростанні
ЧСС. Було встановлено, що люди з низьким рівF
нем SS на звук високої інтенсивності відповідаF
ють появою оборонних реакцій у вигляді фазичF
ного прискорення ЧСС. Суб’єкти з високим
рівнем SS на ту ж інтенсивність звуку реагують
за орієнтовним типом — короткочасним зниженF
ням ЧСС. Загальний (генеральний) фактор — 
G і TASFфактор корелюють з орієнтувальною
відповіддю на новизну, а DISFфактор пов’язаний
з орієнтувальними і оборонними реакціями на
інтенсивну стимуляцію.

Згідно з М. Закерманом індивідуальний ріF
вень SS має свої біохімічні механізми. Величина
SS негативно корелює із вмістом у мозку ферменF
ту моноаміноксидази (МАО) і ендорфінів, а таF
кож рівнем статевих гормонів.

Люди з великою величиною за шкалою SS, маF
ють низький рівень МАО, а в суб’єктів зі слабко
вираженим прагненням до пошуку відчуттів і пеF
реживань рівень МАО у нейронах збільшується.

Функція МАО, яка знаходиться в мітохонF
дріях нейронів, полягає у пригніченні нейромеF
діаторів: норадреналіну, дофаміну, серотоніну в
середині нейрона. Якщо вміст МАО в нейронах
зменшується, збільшується рівень вмісту в мозF
ку катехоламінів (НА, ДА) і серотоніну. Тому реF
човини, які знижують рівень МАО, використоF
вують як засіб проти депресії, яку пов’язують із
дефіцитом катехоламінів і серотоніну.

Я. Стреляу розглядав властивість активності
як загальний складник багатьох вимірів темпераF
менту, що виділяються з позицій різних концепF
цій темпераменту. До них належать: властивості
екстраверсії / інтроверсії, нейротизм / стабільF
ність, емоційність, сила процесів збудження, реакF
тивність, тривожність, імпульсивність, посилення
/ редукція, загальмованість / розгальмованість і
тенденція наближення / відмови [9].

На думку Я. Стреляу, властивість високої акF
тивності мають інтроверти, невротики, високоF
емоційні індивіди, які уникають додаткових
відчуттів, зі слабкою нервовою системою, висоF
кокреативні й високотривожні суб’єкти, низьF



коімпульсивні, «посилювачі» (аугментори), за 
А. Петрі, редуктори, за М. Буксбауму, із загальF
мованим темпераментом і тенденцією до відмоF
ви від взаємодії. Такі люди найчастіше відчуваF
ють негативні емоції, такі як тривога, страх.
Індивідуми з протилежними властивостями
темпераменту характеризуються низькою акF
тивністю, і, відповідно, їхні емоції відзначаютьF
ся позитивним гедонічним тоном.

Сильний подразник, який застосовують
вперше, викликає не оборонну, а орієнтувальну
реакцію, яка призводить до розширення судин
голови і звуження судин пальців. Якщо сильний
подразник повторюється декілька разів, орієнF
тувальна реакція замінюється на оборонну, що
призводить до звуження судин рук і голови,
причому ця реакція не згасає при повторенні.
Проте, якщо електричне подразнення викликає
оборонну реакцію, то новий подразник — дзвіF
нок викликає типову орієнтувальну реакцію.
Якщо після дзвінка подіяти електричним поF
дразником, то судини реагують за орієнтувальF
ним типом.

Реципрокні відношення двох рефлексів проF
являються і в гальмуванні оборонної поведінки
дослідженням. У класичних експериментах 
Н. Ю. Вайтоніса пацюки переходили через дріт,
який був під струмом, для дослідження простоF
ру за ним. Б. Зігфрід та ін. показали, що пересуF
вання пацюків у нове оточення призводило до
аналгезії, яка спричиняє підвищення порогу
больової реакції на тепловий подразник.

М. Познер з колегами досліджували у малюF
ків віком від 3F4 до 6 місяців здатність гальмуваF
ти, блокувати стан дистресу, який створювали за
допомогою сильного світла і гучного звуку. ПоF
тім дитині пропонували цікаві об’єкти (слухові та
зорові). Відвертання уваги на них супроводжуF
валось перериванням негативного емоційного
стану, який із віддаленням об’єкта або зі звиканF
ням до нього відновлювався. Було встановлено,
що сам факт віддалення уваги об’єкта не є приF
чиною дистресу, який відновлювався в тому раF
зі, коли раніше вже був наявний [7].

С. Мальцман дійшов висновку, що абсолютна
і відносна новизна подразника активізує гіпофіF
зарноFадреналінову систему. Одним із компоF
нентів орієнтувальної реакції на новизну є актиF
вація бетаFендорфінів (ендогенних морфінів, які
утворюються в ЦНС хребетних і виявляють
анелгізуючий ефект шляхом зв’язування з опіатF
ними рецепторами).

Орієнтувальна реакція містить низку компоF
нентів: рух очей, депресію альфаFритму, уповільF
нення серцевого ритму, зміну судин, шкірогальF
ванічну реакцію і, нарешті, виділення ендорфінів.
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Існування різних типів активації і пов’язані з
ними емоційні суб’єктивні переживання, які
зумовлені орієнтувальними й оборонними реF
флексами, узгоджуються з уявленням про гетеF
рогенність модулюючої системи мозку. ВиділенF
ня деяких субсистем модуляції допомагає
пов’язати орієнтувальний рефлекс з функціями
інформаційних систем мозку. Оборонний реF
флекс зумовлює переважно активацію лімбічної
системи мозку. При пасивній формі оборонної
реакції активізується мигдалеподібне тіло, при
цьому домінуючими емоціями будуть тривога,
страх. Активна форма оборонного рефлексу
проявляється в емоції гніву, агресії, що, згідно з
моделлю «чотирьох структур» П. В. Сімонова,
визначається функціями фронтальної кори і гіF
поталамуса.

У своїй теорії емоцій П. Хенрі, пояснюючи
походження позитивних і негативних емоцій,
виділив дві ортогональні системи активації. Він
розглядав два типи паттернів вегетативних реF
акцій, які поєднуються з активною або пасивF
ною формами оборонної поведінки, і пов’язав їх
з функцією мигдалеподібного тіла. Електрична
стимуляція його центрального ядра спричиняє
реакцію гніву. Під час стимуляції базолатеральF
ного ядра мигдалеподібного тіла виникає реакF
ція страху [5].

Емоції гніву спричиняють комплекс вегетаF
тивних і гуморальних реакцій: збільшення вміF
сту норадреналіну, збільшення ЧСС і артеріальF
ного тиску. Паралельно збільшується рівень
чоловічого гормону — тестостерону.

Для страху комплекс реакцій інший. ЗбільF
шення артеріального тиску ЧСС і норадреналіну
менш виражений. П. Хенрі розглядав депресію
як особливий тип негативних емоцій, який хаF
рактеризується безпосередністю, втратою конF
тролю і відмовою від зусиль, спрямованих на поF
долання стресу, а також загальним гальмуванням
поведінки. Причину стану депресії він вбачає в
активації системи гіпофіз — кора наднирників.
Адренокортикотропний гормон (АКТГ) стимуF
лює вихід кортикостероїдів (у тому числі кортиF
золу). Механізм секреції кортизолу складається
з  таких етапів: стресовий фактор активізує гіпоF
таламус, який утворює кортиколіберин; це, у
свою чергу, активізує гіпофіз, примушуючи його
утворювати кортикотропін. Останній переноF
ситься кров’ю до наднирників і стимулює утвоF
рення кортизолу. У нормі цей надлишок кортиF
золу фіксується рецепторами глікокортикоїдів у
мозку. У хворих на депресію кортиколіберин
синтезується з надлишком, оскільки процеси йоF
го гальмування порушені. Для депресії характерF
не вивільнення ендорфінів, які діють подібно до



морфіну, гальмуючи біль. Подразники симпатичF
ної активності (артеріальний тиск, адреналін,
ЧСС) свідчать про брадикардію. Типи нейроенF
докринних реакцій, пов’язані з трьома негативF
ними емоціями, представлені на рис. 2.

Допускають, що система гіпофіз — кора надF
нирників перебуває під контролем гіпокампа,
який убезпечує її від надмірної активації, оскільF
ки після видалення гіпокампа у миші в умовах
соціальної конкуренції спостерігається збільF
шення кортикостерону.

Протилежним стану депресії і безпорадності
є стан бадьорості з контролем ситуації і підF
тримкою з боку соціальних партнерів. На вегеF
тативному та ендокринному рівнях цьому стану
відповідає зниження рівня АКТГ, кортизолу, а
також ендорфінів, що виконують захисну функF
цію. У чоловіків збільшується рівень статевого
гормону тестостерону, у жінок — естрогену і
прогестерону. Паттерни вегетативних та ендоF
кринних реакцій під час стану безтурботності й
піднесення настрою показані на рис. 3. СоціальF
на підтримка зменшує рівень кортикоїдів.

Отже, згідно з думкою П. Хенрі, існує дві біF
полярні системи:

1) боротьба, утікання — безтурботність; 
2) депресія — стан піднесення настрою.

72

Всі емоції визначаються комбінаціями внеF
ску двох систем, що функціонують незалежно.
На рис. 4 представлений зв’язок емоційних пеF
реживань з активацією двох систем: вісь катеF
холамінів (мигдалеподібне тіло — симпатична
нервова система — мозкова речовина наднирF
ників) і вісь кортизолу (гіпофіз — кора надF
нирників). За межами зони нормальних емоF
ційних станів виникають коронарні та інші
порушення. Високий вміст кортизолу стимуF
лює відхилення в імунній системі. Збільшення
вмісту катехоламінів — умова для розвитку гіF
пертонії. За шкалою катехоламінів емоційний
стан змінюється від високого рівня пильності —
напруження в складі емоцій або страху до споF
кою, релаксації. За шкалою кортизолу емоційF
не переживання змінюється від піднесеного
стану (при малих значеннях кортизолу) до стаF
ну депресії.

Агресія поєднується з високим рівнем НА і теF
стостерону у плазмі. Утікання, викликане загроF
зою, страхом втратити контроль, пов’язане з виF
соким вмістом адреналіну. При повній втраті
контролю над ситуацією і поведінкою харакF
терними є збільшення рівня кортизолу й ендорF
фінів і низький рівень тестостерону, що пережиF
вається як депресія.
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Рис. 2. Три типи паттернів вегетативних і гуморальних реакцій, пов’язаних 
з трьома негативними емоціями: гнівом, страхом і депресією (За P. Henry, 1986). 

Гнів розглядається як реакція опору обмеження свободи дії. Страх — реакція на реальну загрозу втратити контроль. Депресія —
стан безпорадності, гальмування поведінки як наслідок сильного дистресу. Перші дві емоції пов’язані з функцією мигдалеF
подібного тіла. Депресія відображає втрату контролюючої функції системи гіпокампFсептум.



Порушення функціонування холінергічної
системи (АХFсистеми) веде до психозу з ураженF
ням інтелектуальних (інформаційних) процесів.
АХFсистема забезпечує інформаційні компоненF
ти поведінки. Холінолітики — речовини, які зниF
жують рівень АХFсистеми, погіршують функцію
добування їжі, рухові рефлекси під час втечі.

Рівень серотоніну також впливає на емоції,
зі збільшенням концентрації у мозку настрій у
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людини піднімається, а зменшення — веде до
стану депресії. Результати досліджень мозку у
хворих, які вчинили самогубство у стані депреF
сії, показали, що там було мало норадреналіну,
серотоніну, причому дефіцит норадреналіну
проявляється як депресія смутку, а нестача сеF
ротоніну — як депресія тривоги.

Є відомості про те, що у чоловіків і жінок теF
стостерон стимулює емоційну стійкість, яка заF
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Рис. 3. Вегетативні та гуморальні параметри двох емоційних станів: 
безтурботності — стану, який протилежний гніву і страху, а також стан піднесення настрою, 

протилежний полюсу депресії.
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Рис. 4. Взаємодія двох структур мозку, 
які регулюють поведінку боротьба утікання і гальмування поведінки. 

На ординаті представлена шкала активації системи: мигдалеподібне тіло — симпатична нервова система — мозкова речовина
наднирників, яка регулює рівень НА, А і оборонну поведінку від боротьбиFутікання до релаксації і сну. Вона відповідає за
активацію блакитної плями збільшенням НА(А) у плазмі та збільшенням кров’яного тиску (АТ). На абсцисі — шкала активації
системи: гіпофіз — кора наднирників, яка регулює рівень кортизолу, тестостерону й ендорфінів. Посилення її активації призводить
до депресії, для якої характерні високий рівень кортизолу й ендорфінів, зниження вмісту тестостерону (за P. Henry, 1986).



лежить від досягнення професійного і соціальF
ного статусу.

В основі депресії, яку можна пов’язати зі стаF
ном розгубленості, тобто з протилежним полюF
сом шкали неемоційної активації, спостерігаєтьF
ся максимальний рівень кортизону і ендорфінів,
незначний вміст тестостерону і нестача катехоF
ламінів (НА, ДА і серотоніну). Спостерігається
позитивний ефект струмошокової терапії, який
у 80 % випадків усуває депресію у пацієнтів і
який стимулює посилення синтезу і збільшення
вмісту НА у мозку. Речовини, які поліпшують
настрій (інгібітори МАО), збільшують вміст НА
і ДА в нервових закінченнях.

За підсумками своїх клінічних досліджень
чиказький невропатолог Дж. Пайпец (1987)
припустив, що структури мозку в певній посліF
довності взаємодії утворюють єдину систему
для керування емоціями:

1) гіпоталамус (ГТ); 2) передньовентральне
ядро таламуса; 3) поясна закрутка; 4) гіпокамп;
5) мамілярні тіла гіпоталамуса.

У цьому «емоційному колі» ГТ забезпечує
вираження емоцій і паралельно передає інфорF
мацію в таламус, а звідти — в поясну закрутку.
На думку Дж. Пайпеца, поясна закрутка є мехаF
нізмом усвідомлення емоційних переживань.
Гіпокамп, отримуючи сигнали від поясної заF
крутки, здійснює інтеграцію цих та інших шляF
хів, направляє інформацію до мамілярних тіл
ГТ. Коло замикається інтеграцією суб’єктивно
пережитої емоції (на рівні кори) з емоціональF
ними керівними командами ГТ.

В 1952 р. МакFЛін, провідний американський
дослідник в галузі вегетативних функцій мозку,
запропонував назвати «коло Пайпеца» і пов’язаF
ні з ним структури «лімбічною системою». ВеF
лика лімбічна частка була описана в 1979 р. виF
датним французьким невропатологом Броком.

У наш час гіпотеза Дж. Пайпеца не узгоджуF
ється з багатьма фактами. Під сумнівом виявиF
лась роль гіпокампа і таламуса у виникненні
емоцій. У людини стимуляція гіпокампа елекF
тричним струмом не супроводжувалась появою
емоцій (страху, гніву тощо). П. В. Сімонов відноF
сить гіпокамп до «інформаційного», а не емоційF
ного утворення [2].

Зі структур кола Пайпеца найбільш тісний
зв’язок з емоційною поведінкою має гіпоталамус
і поясна закрутка. Проте й інші структури мозку
мають вплив на емоційну поведінку. Серед них —
лобова і скронева кора мозку, а також мигдаF
леподібне тіло.

Ураження лобових частин кори призводить
до тяжких порушень емоційної сфери людини.
Розвиваються два синдроми: емоційна тупість і
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розгальмування примітивних емоцій та потягів.
При цьому передусім страждають вищі емоції,
пов’язані з діяльністю, соціальними відносинаF
ми, творчістю.

Гіпоталамус. Дослідження прояву емоцій з
активністю ГТ показало, що подразнення одних
зон ГТ у котів спричиняє у них агресивну повеF
дінку із зовнішнім проявом люті; подразнення
інших зон — оборонну поведінку з проявом
страху. Було виявлено також, що під час руйнуF
вання зв’язку ГТ з корою і базальними гангліяF
ми коти стають досить агресивними: оскалюють
зуби, шиплять, випускають кігті на будьFяку, наF
віть незначну дію. Така агресивна реакція, хоча й
супроводжується адекватними вегетативними
змінами (збільшується частота серцевих скороF
чень) має некоординований характер і не спряF
мована на конкретний об’єкт. З цієї причини таF
ка агресія була названа «хибною люттю». Хибна
лють зникала після перерізування еферентних
зв’язків ГТ з розташованими нижче структураF
ми стовбура мозку, які відповідали за зовнішній
прояв люті, що супроводжується рухами м’язів
обличчя і кінцівок, гладеньких м’язів внутрішF
ніх органів, а також через зміни функціонування
залоз.

Отже, ГТ бере участь в регуляції зовнішніх
проявів емоційної поведінки шляхом керування
соматичними і вегетативними реакціями. При
цьому під час сильного емоційного збудження
ГТ вибірково активізує симпатичний відділ авF
тономної нервової системи. Реакції люті або
страху супроводжуються підсиленням рівня адF
реналіну і норадреналіну в крові, розширенням
зіниці та іншими симпатикотропними реакціяF
ми, які готують тварину до боротьби або втечі.

Важливим доповненням стало відкриття
двох принципово різних типів агресивної повеF
дінки, які виявили під час вибіркового подразF
нення різних зон ГТ у бадьорої кішки. При афекF
тивній агресії спостерігалися всі ознаки
емоційного збудження й активації симпатичної
системи. Під час нападу на мишу кішка захопF
лювала здобич без зовнішніх ознак емоцій і
збудження. Ці два типи агресії можуть відповіF
дати двом різним за метою типам поведінки тваF
рини — хижацькій поведінці й агресивноAдемонA
страційній поведінці.

У нейрофізіологічних дослідженнях ГТ виF
явлені нейрони, які вибірково реагують на сенF
сорні стимули, що пов’язані з харчовим підкріпF
ленням. Такі нейрони збуджуються лише в тих
випадках, коли тварина голодна.

Наявність в ГТ центрів, пов’язаних з емоціяF
ми, є стратегічно виправданим з погляду їх суF
сідства з іншими важливими центрами, які конF



тролюють харчову, статеву поведінку, активF
ність ендокринних залоз і автономної нервової
системи. Проте всі ці центри, незважаючи на
близьке розташування, працюють паралельно.
Наприклад, подразнення певної зони ГТ може
викликати реакцію захвату жертви без її поїF
дання.

Середній мозок. ГТ пов’язаний двосторонніF
ми зв’язками з ядрами ретикулярної формації
середнього мозку. При ураженні цих ядер блоF
кується агресивна поведінка, яка викликається
стимуляцією ГТ, а під час їх подразнення виниF
кають реакції нападу, коли навіть немає конF
тактів з ГТ. Це свідчить про те, що середній моF
зок безпосередньо «запускає» рухову
активність, а ГТ її ініціює та координує. БеруF
чи до уваги тісний взаємозв’язок прозорої пеF
ретинки, ГТ і середнього мозку при регуляції
вісцеральних функцій та емоційної поведінки,
відомий нейробіолог У. Наута зазначив, це
«єдине ціле» як септоAгіпоталамоAмезенцеA
фальний континуум.

І хоча Дж. Пайпец не включав середній мозок
у своє «емоційне коло», на сьогоднішній день
низку ядер цієї структури (ядра ретикулярної
формації; міжніжкове ядро) пов’язують зі стовF
буровим механізмом лімбічної системи.

Гіпокамп розташований у скроневій частині
й має розвинуту систему аферентноFеферентF
них зв’язків практично з усіма структурами
мозку.

За даними сучасної нейробіології, гіпокамп
пов’язаний з механізмами просторової пам’яті та
регуляцією орієнтовноFдослідницької діяльноF
сті. Зв’язок з емоціями відбувається через
участь гіпокампа в системі негативного підкріпF
лення (покарання). 

Поясна закрутка. Має багато зв’язків з різниF
ми відділами мозку. Виявлений аферентний
шлях до поясної закрутки від мамілярних тіл
(через таламус) і еферентний шлях до гіпокамF
па, що підтверджує гіпотезу Дж. Пайпеца. ВиявF
лені зв’язки з мигдалеподібним тілом, субікулуF
мом (частина кори разом з гіпокампом),
септумом і середнім мозком (верхніми горбами
чотиригорбикового тіла, покрівлі й блакитною
плямою). Крім того, поясна закрутка пов’язана з
корою лобових, тім’яних і скроневих частин півF
куль головного мозку.
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Г. Шеперд припускає, що поясна закрутка виF
конує функцію найвищого координатора різних
систем мозку, які включаються в організацію
емоцій [4].

Мигдалеподібне тіло. МТ у вищих ссавців
розташоване в корі медіальної стінки основи
скроневої частки (спереду від гіпокампа) і стаF
новить комплекс із декількох ядер. Кортикальні
та медіальні ядра беруть участь під час обробки
смакової та нюхової інформації, яка потім переF
дається до центру харчової поведінки в ГТ. БазоF
латеральна група ядер включена в регуляцію
емоційної поведінки через зв’язок з корою, талаF
мусом і септоFгіпоталамоFмезенцефальним конF
тинуумом.

Відома важлива роль МТ у процесах навчанF
ня, а саме: у формуванні асоціативних зв’язків
між стимулом та емоційно забарвленим закріпF
ленням (позитивним або негативним). Одна
частина нейронів МТ реагує на сенсорні стимуF
ли різних модальностей, а інша — лише на закріпF
лення. Отже, МТ забезпечує механізм так званоF
го емоційного навчання.

Різні емоційні вирази обличчя супроводжуF
ються активацією різних популяцій нейронів
МТ. Це пояснюється зв’язками МТ з верхньою
скроневою борозною, де локалізовані зорові
нейрониFдетектори обличчя. Нейрони обличчя
(емоційного виразу обличчя) в МТ можуть бути
включені в систему регуляції соціальних відноF
син і порушуються при ураженні цієї структури.
Електростимуляція МТ у людини викликає поF
чуття страху, тривоги, в інших випадках — задоF
волення.

Мозочок. Є дані про моносинаптичні зв’язки
ядер мозочка з поясною закруткою, скроневою
корою і відділами фронтальної кори. ПорушенF
ня активності мозочка корелює з розвитком
функціональних психозів.

Прозора перетинка. Холінергічні нейрониF
перетинки передають сигнали в гіпокамп, фронF
тальну і паріетальну ділянки кори. Перетинка,
за даними клінічних досліджень, включена в сиF
стему позитивного закріплення. З іншого боку,
отримані дані про тісний зв’язок перетинки не
лише з емоціями, але і з процесами пам’яті.
Функціональні психози, які часто супроводжуF
ються порушенням пам’яті, також пов’язані з
розвитком патологічних процесів у перетинці.

В статье представлены концепции о мозговых структурах, индивидуальных особенностях их
взаимодействия, которые определяют активизацию проблем и целеустремленное поведение;
представлены теории эмоций, которые объясняют происхождение положительных и отрица&
тельных эмоций, а также их системы активаций; описана нейроанатомическая и функциональ&
ная организация центральных механизмов эмоций, а также индивидуальные отличия проявле&
ний эмоций.



Важливою характеристикою сучасF
ного етапу розвитку психологічної науки є поF
треба у створенні необхідної інтегральної систеF
ми психологічних знань. Такі спроби зумовлені
великою кількістю різноманітних, полівекторF
них, а інколи невпорядкованих та суперечливих
підходів і напрямків у вирішенні психологічних
завдань. За відсутності методологічно інтегроваF
ної основи дослідники стикаються з проблемою
об’єднання різних, часто суперечливих, алгоритF
мів дослідження проблеми, що призводить до
неможливості обґрунтування та поєднання реF
зультатів кількісних та якісних аналізів у цілісні
наукові концепції.
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Однією з таких спроб інтеграції виступає сиF
нергетичний підхід до впорядкування та подальF
шого розвитку психологічних знань [1; 3; 4].

Прикладом використання синергетичного
підходу як вирішення методологічної інтеграF
ції психології є логікоFматематична модель,
представлена І. М. Некрасовою та В. В. СеднєF
вим [4]. Для досягнення цих цілей авторами
пропонується доповнення положеннями теорії
детермінованого хаосу для опису соціальноF
психологічних феноменів та введення поняття
психологічного атрактора як функціонального
принципу описання психічної реальності. ЗаF
значене зумовлене тим, що основні елементи

The article introduces conceptions of brain structures, individual peculiarities of their co&operation,
which determine problem activation and purposeful behaviour. It identifies the theories of emotions
that explain the origin of positive and negative emotions and the systems of their activation. It describes
the neuroanatomical and functional mechanisms of emotions as well as individual distinctions of their
display.
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПЕРЕВАГИ ВИКОРИСТАННЯ АКСІОМАТИЧНОГО ПІДХОДУ 

В ПСИХОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ ОСОБИСТОСТІ

Стаття присвячена проблемі ефективності психологічних досліджень. Для забезпечення мето&
дологічних потреб психологічної науки пропонується використання аксіоматичного підходу для
побудови моделей психічних феноменів. Розглядаються основні характеристики підходу. 
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